



48岁的老员工于怀山说起厂子的窘境很伤心,现在,他所在的济南老牌雪糕厂群康公司因为资金链断裂已经停产4个月了。本报记者 王鸿光 摄

# 今夏济南人恐难吃到“爽”了

## 济南群康集团资金链断裂,已停产4个月

在以往的炎炎夏日,老济南最喜爱的解暑方式,莫过于吃上一支群康爽牌雪糕。只可惜,今年大家吃不到5毛钱一根的“爽”了。23日,齐鲁晚报记者了解到,济南群康集团因为给其他企业担保贷款,连带群康账户、资产被查封,致使群康资金链断裂。目前工厂停产,工人已经放假。

本报记者 韩笑 刘帅

### 工厂停产 街头的“爽”没了

“最近一段时间,在有些街头的冷饮店,买不到‘爽’了。”济南市民李女士说,“天气热了,想批发点雪糕吃,一家人都爱吃群康的雪糕,可是批发店的老板说这种雪糕断货了。”

“爽”是老济南品牌群康生产的招牌产品,凭借清爽的口感和便宜的价格,成为不少老济南心目中雪糕的不二之选。据悉,群康雪糕的年产量约为4000万支,其中“爽”占到了四分之一左右。“这么受市民欢迎的雪糕,怎么就断货了呢?”不少市民表示不解。

群康的一名相关负责人介绍,在济南5毛-1元的雪糕市场上,群康的产品占了85%-90%的市场份额。“在高端品牌上,群康确实不如伊利、蒙牛、哈根达斯等,但是济南老百姓对群康还是比较认,味美价廉。现在有很多人找我要货,但我没办法,没有开工啊。”该负责人说。

23日,齐鲁晚报记者来到了群康雪糕的生产线——位于济南大桥路6号的群康工厂。工作人员于怀山介绍,以前群康工厂每年3月份开工,9月份停工,“今年因为资金短缺问题,一直没有开工。”

之后记者又来到到花园路的群康公司办公室,在办公室中,记者看到走廊里贴有群康的历史照片。办公室工作人员告诉齐鲁晚报记者,员工对群康非常有感情,一位张姓退休人员最近还经常询问群康的未来。

### 为企业做大额担保 资产遭银行冻结

23日,记者联系到了济南群康集团董事长于宏昌。他告诉记者,因为工厂的资金链断裂,从今年2月份起11条生产线就全停产了,一直

没能复工。

群康公司为何会资金链突然断裂呢?于宏昌说,2013年之前,公司去银行申请贷款,银行要求企业之间进行互保,群康集团就为一家进出口企业的贷款做了大额担保。然而,令他没想到的是,2013年10月,该进出口企业出现了问题,到期无法偿还债务,而群康集团作为担保单位,要承担连带责任。2014年初,群康集团的账户、资产被银行查封、冻结。从那时起,资金问题就成了公司面临的头等难题。

于宏昌说,近两年公司一直在想办法筹措资金,维持运营。去年,向职工集资了500万元用于生产。还和供货商达成了协议,先让供货商出原料,卖了货以后,再将资金返还。“靠这些方式,集团艰难维持着生产。然而,今年供货商不再同意这样运作了,我们的资金链就彻底断裂了。”

他表示,2014年,企业在银行的贷款到期,而企业因连带担保责任资产被查封,为保持三十余年的良好信誉,只能通过民间高息借贷了2000万元用于偿还银行贷款。“如今,还款期限已到,这笔高息借贷仍有大部分没还上,对方要收走我们的厂房,目前仍在谈判中。”

### 员工多月没发工资 目前已经放了假

公司遇到的困难,很快就传导到了职工的身上。很长一段时间以来,公司就开不出工资了。近两个月,公司干脆给工人们放了假。“500多名冷饮生产一线工人,每月只有基本的生活费。而公司的100多名其他员工则拖欠了更长时间。”于宏昌说。

群康集团员工孙强称,自己已经多月没有领到工资了。“我从外地来济南打拼,上有老、下有小,一家人都要养活,没有了工资,生活压力非常大。”孙强说。“我和媳妇、父亲都在我们单位,更是不容易。这么长时间不发货

资,一家人都在咬着牙撑着,每个月只能省着点花。”职工小杨告诉记者。

“干了这么多年,对公司还是很有感情的。”群康职工李先生说,前些年公司效益一直不错,就是最近两年突然出了问题。现在员工们都希望公司能够度过难关。

### 土地证查封未解除 政府部门也无能为力

于宏昌称,他曾就此事向政府部门寻求过帮助,而政府部门也提供了一个扶持办法——以增加新资产进而用抵押贷款的方式来解决企业资金链断裂问题。随后,济南市解决城市建设历史遗留问题领导小组联合办公室也帮助群康完善了“群康综合楼”土地房产的确权手续,使该不动产成为有效资产,新增了2亿多元资产。今年3月,公司拿到了房产证,本以为可以进行贷款了,但由于原土地证查封未被解除,致使新取得的有效资产无法办理其他抵押登记,不能从别的地方融到资金,企业资金链断裂问题仍然无法解决。

目前,工厂车间已对所有的机器设备整修完毕,新产品也已开发,却因缺少资金而迟迟不能生产。眼看着雪糕销售的旺季来临,群康牌雪糕却面临着全面断货。群康的36个送货站,1500个二级批发点,7000多个直销点都受到了影响。经销商说,多年来群康产品一直卖得很火,换成其他产品销售根本没有市场,卖不出去只能去退货。

“现在最关键的问题就是盘活资产,尽快恢复生产。目前,我们需要生产启动资金1000万元。现在已经找到了获得启动资金的门路,但是因为没有办法进行贷款。”谈起应对的办法,于宏昌如今一筹莫展。

专家提醒,担保切莫草率,必须慎之又慎,对法律风险要有充分认知。



▲工厂车间已经断电,黑黢黢的。  
本报记者 王鸿光 摄

▲“爽”牌冰棍。(资料片)



#### 相关链接

## “爽”最火时 下生产线就被订走

上世纪80年代初,济南的冰棍儿三五分钱一支。从那时起,济南就陆续出现了不少冷饮厂,群康食品有限公司就是这些冷饮厂中年代最久的一家。

群康于1981年建厂,最初生产植物蛋白肉,1986年,群康引进意大利公司的两条生产线,一条为济南糖果冷食一厂的“雪人”雪糕生产线,另一条就是群康的“脆筒”生产线。老济南们回忆,当年群康的“脆甜筒”曾风靡一时。“场面火爆,要排队才能买到。”曾有商家为此大批囤货趁机赚取差价,群康为解决这一现象,采取直销方式,让下岗职工开设群康销售展柜,这一创新的销售模式也被称为“群康模式”。

上世纪90年代后期,“爽”又在济南雪糕界刮起了一阵旋风。据悉,当年“爽”卖得最火时,成品做好后来不及入冷库就被直接订走,仿制品更是层出不穷。那时,“爽”一度成为了群康的招牌产品。2008年以后,群康的市场扩大到了河北、河南、江苏、山西、安徽等省份。近年来,生产规模、产值在山东冷饮行业排名第一,具备年生产能力超8万吨、年产总值达8亿元的规模。

(本报记者 韩笑 刘帅)